Prébny egzamin dsmoklasisty z LSCDN — 26 luty 2020 r.

WYPELNIA UCZEN ] Miejsce na naklejke

KOD UCZNIA PESEL

(podczas egzaminu w kwietniu w tym
miejscu umiescisz naklejke z kodem)

PROBNY EGZAMIN OSMOKLASISTY
MATEMATYKA

Rok szkolny 2019/20 -(_4 l

Godzina rozpoczgcia 9.00
Czas pracy 100 minut
Maksymalna liczba punktow 30 LSCDN

Instrukcja dla ucznia

1. Sprawdz, czy na kolejno ponumerowanych 16 stronach jest wydrukowanych 21

zadan.

Sprawdz, czy do arkusza jest dotgczona karta odpowiedzi.

Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto§ nauczycielowi.

Na tej stronie 1 na karcie odpowiedzi wpisz swoj kod, numer PESEL.

Czytaj uwaznie wszystkie teksty 1 zadania. Wykonuj zadania zgodnie z poleceniami.

Rozwigzania zadan zapisuj dtugopisem lub pidrem z czarnym tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora.

Rozwigzania zadan zamknigtych, tj. 1-15, zaznacz na karcie odpowiedzi.

W kazdym zadaniu poprawna jest zawsze tylko jedna odpowiedz.

9. Rozwigzania zadan otwartych, tj. 16-21, zapisz czytelnie 1 starannie w wyznaczonych
miejscach w arkuszu egzaminacyjnym.
Ewentualne poprawki w odpowiedziach zapisz zgodnie z instrukcjami
zamieszczonymi na nastepnej stronie.

10. Zapisy w brudnopisie nie bedg sprawdzane 1 oceniane.

e i

Powodzenia!



1. Jak na karcie odpowiedzi zaznaczy¢ poprawna odpowiedZ oraz pomylke w zadaniach
zamknietvch?

Staraj si¢ nie popelmia¢ bledow przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli sie¢ pomylisz,
bledne zaznaczenie otocz kotkiem 1 zaznacz inng odpowiedz, np.

®=.1 SEN |

Poprawna Uklad mozliwych : . Sposob zaznaczenia
- s : Sposob zaznaczenia = :
odpowiedz odpowiedzi na karcie : i pomylki 1 poprawne;j
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w zadaniu odpowiedzi odpowiedzi
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2. Jak zaznaczy¢ pomylke i zapisa¢ poprawna odpowiedz w zadaniach otwartych?

Jesli sig pomylisz, zapisujgc odpowiedz w zadaniu otwartym, pomylke przekresl 1 napisz
poprawna odpowiedz, np.

nad niepoprawnvim fragmentem

64 cm?
Pl knadralu 165t 1nne, +e6-eme

........ =] mammmm. cft £
L

lub obok niego, np.

Dole, knapialu jost 1gnne £66-ewf. 64 cmf
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Zadania znajdujg si¢ na kolejnych stronach.
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Zadanie 1. (0-1)

Cena 1 kilograma jabtek jest o0 20% nizsza od ceny 1 kilograma gruszek.

Ocen prawdziwo$¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli jest falszywe.

Cena 1 kilograma jabtek stanowi % ceny 1 kilograma gruszek. P F

Réznica migdzy ceng 1 kg gruszek i 1 kg jablek stanowi % ceny 1 kg gruszek. P F

Zadanie 2. (0-1)

Trzy lata temu Ola bylta 2 razy starsza od Ali.

Jezeli przez n oznaczymy obecny wiek Ali, to ktore wyrazenie algebraiczne opisuje wiek Oli za trzy
lata? Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

A.2n+3 B. 2n C.2n-3 D.2n+6

Zadanie 3. (0-1)

W pudetku jest 7 koralikow biatych, 8 koralikow czerwonych i 5 koralikow zielonych.

Jakie jest prawdopodobienstwo wylosowania koralika innego koloru niz czerwony? Wybierz wlasciwg
odpowiedz spoSréd podanych.

8 5 12 7
A.— B.— C.— D.—
20 20 20 20

Zadanie 4. (0-1)

W graniastostupie pigciokatnym wszystkie krawedzie majg takg samg dtugos¢. Suma dlugosci wszystkich
krawedzi jest rowna 75 cm.

Uzupehij zdania. Wybierz odpowiedz sposréd oznaczonych literami A i B oraz odpowiedz sposrdod
oznaczonych literami C i D.

Obwad jednej Sciany bocznej jest rowny ... cm. A. 20 B. 25
Suma dtugosci krawedzi wychodzacych z jednego wierzchotka tego C. 10 D. 15
graniastostupa jest rOwna ... cm.

Zadanie 5. (0-1)

Dane sg dwie liczby: a = 1,5 +% ih=—

1 .
1'5+Z

Ktére z dzialan zostalo wykonane blednie? Wybierz wlasciwa odpowiedz sposSréd podanych.

A.a+b=§ B.a—b=E C.a'b=1 D.a:b=3
28 28
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Brudnopis
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Zadanie 6. (0-1)

Ponizej mamy dwie liczby roztozone na czynniki pierwsze:
660=2-2-3-5-111210=2-3-5-7.

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.
Najwiekszy wspolny dzielnik liczb 660 i 210 jest rowny

A. 6 B. 15 C. 30 D. 70

Zadanie 7. (0-1)

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.
Liczba 4 razy mniejsza od 8'? jest rowna

A.2"7 B.2" C.2* D. 2*

Zadanie 8. (0-1)

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwg odpowiedz sposrod podanych.

Liczbg odwrotng do liczby 5% - 1% : g jest

Zadanie 9. (0-1)

Zapisano sum¢ dwoch liczb podanych w systemie rzymskim MMXIX + CXXXII.

Wybierz prawdziwa odpowiedz sposrod podanych. Suma ta jest liczbg podzielng przez:

A.2 B.3 C.4 D.5

Zadanie 10. (0-1)

W uktadzie wspotrzednych zaznaczono dwa punkty: A =(—8,5) i P =(-2,-3)
Punkt P jest srodkiem odcinka AB.

Jakie wspolrzedne ma punkt B? Wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.

A. (—6,11) B. (4,11) C.(4,—-11) D. (—4,-11)
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Brudnopis
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Zadanie 11. (0-1)

Dany jest prostokat ABCD o bokach xi2x + 4. Na boku CD tego
prostokata zaznaczono punkt E (patrz rysunek obok).

Ocen prawdziwo$¢ podanych zdan. Wybierz P, jeSli zdanie jest
prawdziwe, albo F — jesli jest falszywe.

2x+ 4

Pole trojkata ABE opisuje wyrazenie algebraiczne x? + 2x.

Jezeli x = 3 cm, to pole trojkata ABE jest rowne 15 cm?2.

Zadanie 12. (0-1)

foremny (patrz rysunek obok).
Wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.

szesciokata jest rOwna

Z szeSciu trojkatow rownobocznych o boku dtugosci 1 zbudowano sze$ciokat

Suma dhugosci wszystkich przekatnych wychodzacych z jednego wierzchotka

A2+ 242 B.2+2 C.2++3 D.2 +2V3

Zadanie 13. (0-1)

Ola przechowuje na zewnetrznym dysku USB swoje
najwazniejsze pliki. Diagram kotowy (patrz rysunek obok)
przedstawia procentowy rozktad pojemnosci tego dysku.

Gdyby Ola skasowata wszystkie pliki ze zdjeciami z tego dysku,
to 1los¢ wolnego miejsca zwigkszytaby si¢ o 85 GB.

Filmy 40%

Dokuménty

Zdjecia
17%

Wolne miejsce

Uzupelnij zdania. Wybierz odpowiedz sposrod oznaczonych literami A i B oraz odpowiedz

sposrod oznaczonych literami C i D.

Filmy zajmujg na tym dysku A/ B A. 220 GB
Filmy zajmujg na dysku o C/ D wigcej miejsca niz dokumenty.

C.135GB

Strona 8z 16

B. 200 GB

D. 56 GB
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Zadanie 14. (0-1)

Dane jest rownanie 2 (x — %) =14-10: 2.

Jaka liczba jest rozwigzaniem tego réwnania?
Wybierz wlasciwg odpowiedz sposrod podanych.

A.2 B.3 C.4 D.5

Zadanie 15. (0-1)

Na osi liczbowej zaznaczono dwie liczby a 1 b (patrz rysunek obok).

Ocen prawdziwo$¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli jest
falszywe.

Liczba (ab — b) jest dodatnia. P

Liczba (b + a)(b — a) jest dodatnia. P

Brudnopis
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Zadanie 16. (0-2)

Suma pieciu kolejnych liczb naturalnych jest rowna 75.
Oblicz najwieksza z tych liczb. Zapisz obliczenia.

L0 41010 4 1T /2

Zadanie 17. (0-2)

Samochod jedzie z predkoscig 70 km/h.

Ile kilometrow przejedzie ten samochod w ciagu 3,5 h? W jakim czasie jadac z taka samg
predkoscia samochod pokona odleglos¢ 665 km? Zapisz obliczenia.

L0 41010 4 1T /2
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Zadanie 18. (0-2)

Skala pewnej mapy wynosi 1 : 20000.
a) Na tej mapie odleglos¢ ze szkoly do dworca wynosi 7 cm. Jaka jest ta odleglos¢ w terenie?

b) Jaka dlugos$¢ na tej mapie ma droga, ktora w rzeczywistosci ma S km?
Zapisz obliczenia.

L0 41070 4 TS /2

Zadanie 19. (0-3)

Przekatna BD prostokata ABCD ma dlugos¢ 10 cm 1 dzieli prostokat na dwa trojkaty prostokatne,
w ktorych stosunek przyprostokatnych jest rowny 2 .
Oblicz obwdd prostokata. Zapisz obliczenia.

L0 41070 4 TS v/
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Zadanie 20. (0-3)

W prostokacie dlugos¢ jednego boku stanowi 60 % dtugosci drugiego boku.

Czy pole prostokata zmieni sie, jezeli krotszy bok zwiekszymy dwukrotnie, a dtuzszy
zmniejszymy o 50% ? Jesli wzrosnie lub zmaleje, to o ile procent? Zapisz obliczenia.

L0 41010 4 TS /2

Zadanie 21. (0-3)

Czworokat ABCD jest trapezem réwnoramiennym, a trojkaty ASB 1 D_4cm ¢
DSC sg rownoboczne (patrz rysunek obok).

Oblicz pole trapezu ABCD. Zapisz obliczenia.

L0 41010 4 1T /2
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WYPELNIA UCZEN

KOD UCZNIA PESEL

WYPELNIA UCZEN

zNalaIZE;a Odpowiedzi
1. PP |PF |FP |FF
2. A |B |[C |D
3. A |B |[C |D
4. AC | AD |BC |BD
5. A |B |[C |D
6. A |B |[C |D
7. A |B |[C |D
8. A |B |[C |D
9. A |B |[C |D
10. A |B |[C |D
11. PP |PF |FP |FF
12. A |B |[C |D
13. AC | AD |BC |BD
14. A |B |[C |D
15. PP |PF |FP |FF

RAZEM

Miejsce na naklejke

(podczas egzaminu w kwietniu w tym
miejscu umiescisz naklejke z kodem)

WYPELNIA EGZAMINATOR

16. 0 1 2

17. 0 1 2

18. 0 1 2

19. 0 1 2 3

20. 0 1 2 3

21. 0 1 2 3
RAZEM

Suma
punktow

Wynik w %
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Odpowiedzi i przykladowe rozwigzania zadan otwartych

Zadania zamkniete

Numer 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 |11 |12 |13 |14 |15
zadania
Odpowiedz |PF |B |C |AD/D |(C |D |B |B |C PP |D [BC|D |FP

Zadania otwarte

Numer
zadania

Rozwigzanie/postep

Liczba punktow

16.

- zapisze rOwnanie:
n+n+1)+n+2)+(n+3)+(n+4) =75

1

- rozwigze rOwnanie 1 poda poprawng odpowiedz: 17

17.

- zapisze dziatanie 1 poprawnie obliczy droge:
70-3,5=245km (lp)

- zapisze dziatanie 1 poprawnie obliczy czas:
665:70=9,5 h. (1p)

18.

- zapisze dzialanie 1 poda wynik w metrach:
7 cm - 20000 = 140000 cm = 1400 m (1p)
- zapisze dziatanie 1 poda wynik w centymetrach:
500000 cm : 20000 = 25 cm (1p)

19.

- wykona rysunek z poprawnymi ¢
oznaczeniami

10

D ax

3x

- zapisze rownanie z niewiadoma x: (3x)? + (4x)? = 107

- poprawnie rozwigze rbwnanie:

X = 2 oraz obliczy obwdd i zapisze odpowiedz: 28 cm

20.

- poprawnie opisze dtugosci bokow pierwszego z prostokatow

oraz obliczy jego pole: 0,6x - x = 0,6x> (1p)

- poprawnie wyznaczy boki drugiego prostokata i obliczy jego

pole: 1,2x - 0,5x = 0,6x* (lp)

- zauwazy, ze pole nie zmieni si¢ 1 takg poda odpowiedz (1p)

21.

- obliczy wysoko$é trojkata ASB: 4v/3 ecm (1p)

- obliczy wysoko$é trojkata DSC: 2+/3 em (1p)

- obliczy pole trapezu ABCD: 363 cm? i zapisze
odpowiedz (1p)
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